建立健全从项目申报、资金审批下达、实施进展调度到验收各环节制度链条

四川让环保专项资金花得明明白白

◆本报通讯员赖兵 记者王小玲

近年来,针对环保专项资金项目管理存在的问题,四川省环保厅党超以问题为导向,明确监督"靶标",由易到难逐层"剥笋",从建立专项资金项目从申报到验收各环节的制度链条。

全过程网上办理,全程动态监督

点击"四川省环境保护厅电子政务综合管理平台"专网,进入"四川省环保专项资金项目管理系统"可以看到,该系统共设置了申报管理、审核管理、储备库管理、资金管理、项目实施、统计查询、政策法规等7个模块,通过该系统,对环保专项资金项目从申报、资金审批下达、项目实施进展调度等全过程网上办理,四川省纪委驻环保厅纪检组人员全程动态监督。

四川省环保厅在剖析全省环保专项资金项目管理领域违纪违法典型案例时发现,以前申报专项资金项目,项目业主都是直接抱着资料,到环保部门面对面汇报,有的项目业主借机谈"点子"诺"回扣",个别干部经

不起诱惑,出现违纪违法问题,并因此付出惨痛代价。"从资金项目申报这一源头环节严抓严管,可以预防不少廉政风险。"驻环保厅纪检组组长张馨说。

对此,省环保厅党组和驻环保厅纪检组 开发运用四川省环保专项资金项目管理系统,采取"互联网+制度+监督"方式,管严卡 死项目申报、专家审核、部门会审、资金分配、项目实施、绩效评价等关键环节,建立 "平台之外无项目""体外循环要追责"硬规矩,杜绝线下报送申报资料,使"管理系统"成为环保专项资金项目申报的唯一渠道。

"再好的管理系统,没有刚性制度作保障,也很难发挥出应有的效益。"四川省环境

信息中心主任陈力说,近两年来,环保厅党组和驻环保厅纪检组刚性落实平台之外无资金项目规定。同时,不断对管理系统功能提档升级,上下各级都形成了运用系统管理项目资金的规矩和习惯。环保专项资金项目审批"权钱分离、互为制衡"的态势也基本形成。

四川省环保厅规划财务处处长陈秋绿说,今年6月,省环保厅对各市(州)上报的34个PPP项目实施分权会审、集体研判,通过系统申报、项目审查、专家评审、竞争性答辩、部门会审等多个环节,最终遴选出10个项目,公示无异议、无投诉后,给予资金补助1.2亿元。

每季度上报实施进度,每年定期专项核查

陈秋绿表示,过去很长一段时间,存在对专项资金拨付、地方承诺配套资金到位、资金执行率、项目实施进度等底数不清、调度不及时、跟踪管理不到位。如今必须盯紧看年,资金的位 60天内,各市(州)必须上报

为此,省环保厅联合省财政厅印发《四川省省级环保资金支出绩效评价管理暂行办法》《四川省环境污染防治与自然生态保护专项资金管理办法》,要求各市(州)每季度第一个月前15日内,报送上一季度项目实施进度。同时,省环保厅还邀请相关领

域专家组建联合绩效评价组,每年定期对环 保专项资金项目实施情况开展专项核查、年 度绩效评价和综合绩效评价。

去年,省环保厅和省财政厅联合对2015年以来省级重点区域流域污染综合防治治理资金项目、2016年以来省级自然生态保护共47.5亿元37个项目开展动态绩效评价,对项目组织和实施较差的,采取通报约谈、资金扣缴等方式倒逼责任落实。

驻环保厅纪检组还先后两次对没有通过系统申报的上会项目叫停,监督和指导相关处(室)先后废除了衔接性不紧、刚性约束

少的"软制度"6个,新制定5项制度,动态调整一级廉政风险点16个,修订防控措施95条。

今年以来,驻环保厅纪检组采取列问题 清单、"发点球"等方式,对项目申报质量不 高的地方,要求驻各市(州)环保局纪检组强 化精准监督,盯着问题抓落实。

针对下一步对环保专项资金项目的监督,张馨说,要常到一线"摸信号",不在办公室"等警报",引导党员干部进一步提高打好污染防治攻坚战的政治站位,积极担当作为,转变工作作风,提高环保专项资金项目管理质效

打赢蓝天保卫战 强化督查在行动

生态环境部通报强化督查京津冀及周边地区工作进展

发现涉气环境问题121个

本报记者杜宣逸 10 月 11 日 北京报道 10 月 10 日,2018-2019 年蓝天保卫战重点区域强化督查 工作继续开展,对京津冀及周边 地区的 246 个县(市、区)进行督 查,发现涉气环境问题 121 个(其 中1家企业有2台应淘汰燃煤锅

拒绝检查问题2个。督查组 对河北省廊坊市安次区普利司通 轮胎店旁无名加工厂、河南省焦 作市解放区老牛河村西侧无名煤 炭堆场检查时,督查人员在表明 身份后,企业拒绝接受检查。

发现涉气"散乱污"企业14 家。其中,河北省廊坊霸州市6 家、广阳区1家、香河县1家,承德 市承德县1家,沧州市新华区1 家;山西省阳泉市城区1家、郊区 1家,长治市壶关县2家。

发现10台应淘汰燃煤锅炉 未拆除。其中,河北省石家庄市 赵县北王里镇傅家村公园巷5号 无名豆腐作坊1台(0.5 蒸吨以 下),唐山市滦南县张建宏烘谷加 工点1台(2蒸吨),廊坊市大城县 康各庄越兴电动车厂1台(0.1蒸 吨以下)、霸州市堂二里镇王圈村 无名家具厂1台(0.1蒸吨以下), 保定市涞水县在水一方酒店有限 公司1台(1蒸吨),衡水市冀州区 锋荣棉业有限责任公司1台(0.1 蒸吨以下);山西省长治市长子县 东田良货运站2台(1台0.5蒸吨、 1台0.2蒸吨)、武乡县集结号汽 车修理美容1台(0.1蒸吨以下); 河南省新乡辉县市永胜化工厂1

工业企业未安装大气污染防治设施问题9个。其中,河北省保定市莲池区1家、定兴县1家,承德市承德县1家,沧州任丘市1家,邢台市清河县1家;山东省聊城市阳谷县1家,菏泽市牡丹区1家;河南省安阳市滑县1家,焦作市武陟县1家。

台(2蒸吨)。

工业企业不正常运行大气污染防治设施问题16个。其中,河北省石家庄市无极县1家,廊坊市安次区2家、文安县1家,保定安国市1家、涿州市1家,承德市承德县1家,沧州市东光县2家、新华区1家、沧县1家、青县1家;山西省长治市城区1家、壶县1家;山东省济宁市南东光县2家、

VOCs整治不到位问题 13 个。其中,天津市宝坻区1家;河 北省秦皇岛市经济技术开发区1家,廊坊霸州市2家、大城县1家、永清县1家,沧州市沧县2家、泊头市1家,衡水市阜城县1家;山西省阳泉市平定县2家,长治市武乡县1家。

建筑工地扬尘管理问题 17 个。其中,北京市昌平区 1家;河 北省石家庄市长安区 2家,廊坊 市安次区 2家,保定市曲阳县 1 家,沧州黄骅市 1家、孟村回族区 1 家、沁县 1家;山西省长治市城区 1 家、沁县1家;山东省淄博市淄川 区 1家、滨州市邹平县 1家;河南 省郑州市荥阳市 1家,安阳市龙 安区 1家、殷都区 1家,新乡市牧 野区 1家,焦作市解放区 1家。

物料堆场未落实扬尘治理措 施问题26个。其中,北京市昌平 区1家;天津市津南区1家;河北 省石家庄市无极县1家,秦皇岛 市昌黎县1家、卢龙县1家,廊坊 三河市1家,保定市清苑区2家, 沧州市献县1家,衡水市高新技 术产业开发区1家,邢台市邢台 县1家;山西省太原市不锈钢产 业园区1家,阳泉市郊区2家、盂 县1家;山东省济宁市高新区1 家;河南省开封市尉氏县1家,安 阳市滑县2家、安阳县1家,鹤壁 市鹤山区1家、淇县1家,新乡市 平原城乡一体化示范区1家、辉 县市1家,焦作市马村区2家。

发现"黑加油站"问题 4个。 其中,河北省廊坊三河市1家,沧州市献县1家,邢台市邢台县1家;河南省郑州市中原区1家。

其他涉气环境问题 10 个。 督查组检查发现,河北省石家庄, 市赵县北王里镇西王家庄,廊坊 市文安县兴祖线与小白河交汇 处,保定市高阳县西演镇镇; 近,徐州市东光县灯明寺镇; 近,沧州市东光县灯明寺镇道 近,长子县西田良村、壶关县龙宫 侧、长子县西田良村、壶关县龙宫 镇石门村;河南省开封市社区 兴隆乡杨寨村,新乡辉县市东侧京 在露天焚烧垃圾和秸秆现象。河南省限公司对周边居民造成环境 影响。

对上述问题,生态环境部已通过督办问题清单交办相关市、县(区)人民政府依法调查

10月10日京津冀强化督查 发现问题汇总表见今日六版



四川省华蓥市城北生态公园曾是矿山企业和居民堆放矸石、弃渣的地方,近年来当地大力推进产业转型升级,开展环境综合治理,将这里打造成为绿树成荫、鸟语花香的生态休闲公园,使城市人居环境持续优化。 人民图片网供图

增添城市绿肺 生态环境升级

两千条"金点子"扮靓苏州河

本报记者蔡新华 见习记者徐璐上海报道

《黄浦江、苏州河沿岸地区建设规划》(以下简称《规划》)近日公示结束。公示期间,众多上海市民通过信件、网络留言、电话等方式提出自己的建议或设想,聚焦岸线生态、水上功能等热点积极建言献策2000多条,为扮靓上海的"一江一河"贡献智慧和力量。

生态:增添上海城市"绿肺"

上海市规土局有关负责人介绍说,苏州河贯通后,两岸的公共空间将成为附近居民的"后花园"。为此,苏州河岸线的生态规划受到市民的广泛关注。

市民张先生说,苏州河部分区段的河边绿地比较狭窄,沿线的单位、工厂是否能退让出一些空间?他认为,这些腾出的空地可以规划成绿地,把苏州河岸线的绿地建成城市"绿肺"。

居住在苏堤春晓名苑的市民王女士建议,苏州河沿线的绿地目前多以低矮的植物为主,品种比较单一。未来,公共空间可以多种植一些乔木和五颜六色的花卉,丰富沿岸的绿化色彩。

戏水:串联沿线文化地标

据悉,文化旅游功能也成为市民关心的一大 热点。市民珍小姐建议,苏州河沿岸空间贯通后, 可以设立游船航线并在两岸增设一些游船码头, 将"乘船游苏州河"打造成一道新的风景线。同时,苏州河两岸有很多优秀历史建筑,可以通过游 船的形式,将这些文化地标串联起来。

市民孙先生拨打热线建议:"曼谷的水上巴士做得非常好,有一些优点值得学习。"他表示,苏州河部分区段是否可以开设水上巴士,适当减缓沿岸道路交通拥堵的压力,让沿岸居民出行多一些选择。

上海市有关部门负责人表示,很多市民的建议和设想在《规划》中有涉及。后续苏州河沿岸各个区将进一步研究实施方案。根据规划,今后,苏州河沿岸地区将凸显"河窄、湾紧、桥多、楼密、路近"特色,塑造独特经典的滨水画面;苏州河沿岸将成为更加开放的滨水空间,结合贯通步道增加公共空间,并有望新增7处旅游码头;苏州河将对全流域进行水体治理,打造更加绿色的生态环境。



党政领导 抓落实

山东通报中央环保督察整改工作进展和典型案例 强化问责问效 倒逼责任落实

本报记者周雁凌王文 硕济南报道 山东省政府日 前召开中央环保督察反馈意 见整改落实工作调度暨典型 案例通报视频会议,通报全 省督察整改工作进展情况和 典型案例,强化问责问效,倒 逼整改责任落实。

 整改工作。对所有问题进行一次全面排查,突出重点,补齐短板,统筹做好转办信访件以及国家系列专项督查,扎实开展问题整改工作。及时完善档案资料,注重举一反三和长效机制建设,确保督察整改取得实实在在成效。

于国安强调,要认真贯彻全国大气污染防治专题工作会议精神,坚持问题导向,抓住关键环节,扎实做好清洁取暖、"散乱污"整治、错峰生产、秸秆禁烧、重污染天气应对等工作,坚决打好大气污染防治攻坚战,不断提升全省生态环境质量水平。

陕西省副省长督查"七五"环保普法工作 建立普法责任清单谁执法谁普法

本报记者李涛西安报 道 陕西省副省长、省委普法 工作领导小组副组长胡明朗 近日率第二督查组对陕西省 环保厅"七五"普法工作进行 了中期督查。

在查看省环保厅普法工作开展情况并听取汇报后,胡明朗对陕西省环保厅"七五"普法工作取得的成效予以肯定。他强调,"七五"普法是提高全民法治素养、提升全社会法治观念、推动国家治理能力和治理体系现代化的重大举措。

胡明朗要求,全省环保 系统要提高认识,增强普法

工作责任感,让尊法学法守 法用法观念深入人心,在全 社会形成良好的法治氛围; 要坚持问题导向,加强环保 法律法规普及宣传,把思想 认识统一到习近平总书记重 要批示指示要求上来,牢固 树立"绿水青山就是金山银 山"的发展理念,坚决打好青 山、蓝天、碧水、净土4场保 卫战;要完善工作机制,落实 好"谁执法谁普法"普法责任 制,建立普法责任清单、以案 释法等制度,提高法治宣传 教育的针对性,为打好污染 防治攻坚战提供坚强的法治 保障



◆本报记者文雯

"雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。"在 贵州省遵义市娄山关,一座巨大的石壁上刻 着毛主席的《忆秦娥·娄山关》,气势磅礴。

游客们或沿着平坦的盘山路游览,或爬上陡峭的山路,从吊桥上俯瞰娄山关,遥想当年红军"一夫当关万夫莫开"的情景。1935年的冬夜,红军在这里血战,誓死守卫遵义中心区的安全,为党中央在遵义召开具有伟大历史意义的遵义会议作出了重要贡献。

80多年后,遵义市将娄山关打造成红色 旅游景区,拓展旅游产业链,带动了周边经济 发展,让村民们走上致富之路。

娄山关战斗遗址是全国100个红色旅游经典景区,红色旅游资源丰富。遵义市汇川区围绕突出人文特色和自然景观、建设秀美乡村的发展思路,提升红色旅游品位与档次,加强旅游基础设施及配套设施建设,打造以红色文化体验旅游和休闲避暑度假为重点的特色旅游区。

整个娄山关景区根据毛主席《忆秦娥·娄山关》这首词新建了娄山10景,平均每月的游客接待量16万多人。

汇川区还启动了以娄山关等为题材的影视剧拍摄,完成纪录片《铁血兴亡录——播州杨氏土司的兴衰史》拍摄,不断培育文化旅游品牌,提升旅游产品内涵。通过农旅一体化、林旅一体化、四在农家美丽乡村等项目,带动周边农户参与旅游开发和旅游服务,增加农民收入。

远处,青山如黛;近处,绿树如茵。良好的自然环境使这里成为避暑胜地,吸引大量游客来这里休闲娱乐避暑。依托娄山关大景区,汇川区板桥村开办了农家乐120余家,仅2016年,就接待省内外游客1.2万余人(次),实现旅游总收入1300余万元,人均收入9375元,逐步摆脱了贫困。

"夏天,重庆的游客都来这里避暑。一个人一个月包吃包住1800元。"老高是板桥村最早一批开办农家乐的,如今他的农家乐已经由一个小平房发展成了一个三层小楼,还专门雇了5个农民帮忙做饭,餐饮住宿游玩一条龙。"我们会专门雇车去接送游客。"围绕着农家乐,交通、餐饮、工艺品等下游产业链也在蓬勃发展。

在老高农家乐对面不远,是一家专卖藤制家具用品的商店,老板告诉记者,娄山关大景区建成后,他的店每年收入可以达到30多万元。

色旅游链条 打造休闲